JIEKIIA 10

XAPAKTEPUSAIINA KOMMYTAHTA

PASPEIINMNMDBIE I'PVIIIIBI

PASPEIHIMMOCTD I'PVYIIIIBI BEPXHUX TPE-
YT'OJIbBHBIX MATPUIIL



XAPAKTEPUSAIINA KOMMYTAHTA

Hamomuum onpegenenne kommyranta G' = [G, G| rpymmer G:
G'=1G,G =[x,y =z 'y oy | z,y € G),

T. €. KOMMYTaHT — 9TO MOArpymna rpynnbl (G, MOPOXKICHHAST BCEMH KOMMY-
TaTOpPaMHU.

[Mockonbky [z,y]™! = [y, 2], KommyTanT G’ coBIagaer ¢ COBOKYIHOCTBIO

BCEeX KOHECYHDLIX HpOI/IBBe,ZLeHI/Iﬁ KOMMYTaTOPOB.

JIEMMA 1. Kommymanm G’ — nopmasvras nodepynna epynno G.
Daxmop-2pynna G /G’ = G* — abeaesa 2pynna, obaadarowasn caredyrouyu-

MU YHUBEPCANLHBM CB80TcmEoM (30ecy T = T : G — G /G' — kanonuveckud

eomomoppusm, npu komopom w(g) = gG'): das ecaxozo comomopgusma f u3

epynnoe G 6 abeaesy epynny A cyuecmeyem u eOuHCMEEHHBLT 20MOMOPPHUIM
' G/G" — A, daa xomopoeo f = f'r.

Jlokasameavcmeo. Tak kak mist x,y € G umeem f([z,y]) = [f(x), f(y)] = ea
(f —romomopdusm rpymi, A — kommyraruBHag rpymma), to f(G)
1. e. G’ =kerm C ker f. [lonaras f'(¢9G’) = f(g), Bunum, gro:

1) a0 oTo6pazKkeHue OMpeIeIeHO KOPPEKTHO

= €4,

(9G' =hG" = g 'h e G Cker f =
= flg) " f(h) = f(g ") f(h) = fg'h) =ea = [lg) = f(h));

2) f(9GhG) = FlghG) = Flgh) = F(@)f(h) = F(9G)f'(hG") . e.
f"— romomopdusm rpyui;

3) sacuo, uro f = f'mw, mockosbky f'm(g) = f'(9G’) = f(g) st Beex g €
G. D10 coobpazkenue — ojiHa U3 GOpM TeopeMbl 0 ToMoMOpdusMe (Teopema
o dakropusanum). a



CHIEACTBUE 1. Kommymanm epynnot G — 2mo HAGUMEHLWAA HOPMANDHAA
nodepynna 6 G, daxmop no xomopoti abeies.

ITPUMEPBI KOMMYTAHTOB

[TPUMEP 1. KommyTant rpynmst S,, — 910 rpyumna A, i jioboro n > 2.

Joxazamesvemeo. JleficTBUTETIBHO, KOMMYTATOD JIIOOBIX JIBYX IOJCTAHOBOK
SIBJISIETCs I€THOI 1ojIcTaHOBKO{, mostomy S/ C A,,. C apyroif cTOpoHbI, Mbl
[IOKA3bIBAJIN BBIIIE, 9TO OO0 MUKJI JJINHBI TPU SBJISETCH KOMMYTATOPOM:

(ijk) = (k) (k) (k) (23) = [(GK), (7)),

a IUKJIBI JJIMHBI TPU HMOPOKIAIOT A,,. U

[TPUMEP 2. KommyTanT rpymnmnsl A, paBeH:
— {e} mpun < 3;
— V4 upu n = 4;
— A, tpu n > 5.

[TPuMEP 3. KommyranT rpynmsl kBarepaunonos Qg — sro ee mentp {£1].

Joxazameavemeo. HeiictBurennno, nentp rpymmbl Qg sBisgercs HOpMAIb-
HOIT IoArpyIoit, hbakTop 1Mo KoTopoii abesieB (Tak KaK COCTOUT U3 YETHIPEX

9JIEMEHTOB).
C apyroit CTOPOHBI, KOMMYTAHT HE MOYKET OBITH MEHBIIE [IEHTPA, TaK Kak
rpymmna Qg ne sgBiasgercsa abeseBoit. O

[TPUMEP 4. KommyTtanT rpymmsl aBuzkenuii “gerHoyronbauka” Doy = (a, b |
a’* = b =e,bab™! = a~1) — a0 MOATPyTTIA (a?).



Zloxazamesvcmeo. Tak Kak
[a,b] = aba 'b! = a?,

10 (a?) C DY,. 3HaunT, NCKOMBII KOMMYTAHT He MeHbIre, dem (a?).

C JpyToii CTOPOHBI, JaHHast MOJrPYIIa HOpMaIbHa (IpocTast MPOBEpKa),
(baKTOp-TpyIIa CONEPKUT IeThIPE 3JEMEHTa, T.¢. abeTeBa. SHAUUT, TO KOM-
MYTaHT. ]

VTPAKHEHUE 1. Haiijiute KOMMyTaHT MPaBUILHOIO “HEYETHOYTOJHLHUKA
D2n+1-

PASPEININMBIE I'PVIIIIBI: OIIPEJIEJIEHNE

Hassanme storo kmacca rpymm BocxoauT K 3moxe AbGens, lamya m p.
Bajiaa o perreHnn ajaredOpandecKuxX ypaBHEHW B paJinKaJiax IMPUBeIa K 1Mo-
HSITHIO Pa3pPENnMOil TPYIIIIbL.

Pacemorpum ciemytormuit psit moarpyni rpynnbl (G, Ha3bIBAEMBIH Npou3-
B00HBIM PAVOM KOMMYMAHMOE:

GDGE2G =[G',G"]2...2GY =[GtV gtV > ...
(Ka}K,ZLaH cieayromad IoArpyIla G(i) ABJIAETCAd KOMMYTaHTOM
[G(i—l)’ G(i—l)]

npeprIye moarpymmmer GOD).

SAMEYAHUE 1.
1) Ecmm f: G — H —romomopduam rpym, to f([z,y]) = [f(z), f(y)], n
nostomy f(G') C H'. Cnemosarensno, f(G") C H", u nanee f(G®) C HO,
2) Ecm g € G, f: G — G, f(x) = g-'wg nia © € G,— BHyTpeHHuit
asroMopdusM, To, mpuMenss 1), suman, uro ¢ GWg C G 1.oe. GY < @
(Bce moarpymmsr G npoussoanoro psa HopMabHb B G).

4



ONPEAENEHUE 1. I'pynna G nasbiBaercs paspewumoti (Kiacca He BBIIIE
gem i), ectn G = {e} mma mexoroporo i.

SAMEYAHUE 2.
1) Ecu G — abenesa rpymnma, To G' = {e}, mosromy rpynmna G pasperin-
Mag.

2) Ipocras rpymna G, G # {e}, paspemmMa B TOM U TOJBKO B TOM
ciydae, Korja |G| — mpocroe dnciio (G — muKIMYIecKasi IpyIa MpocToro mo-

psijiKa).

3) Ppymmst S, 1 A, paspentumMbl ipu 1 < 4 1 He SIBJISIFOTCS PA3PENTIMBIMI
mpu n > 5.

4) I'pynma gmsapa Do, paspeminmva.

5) I'pynma kBarepunonos Qg pasperuma.

CBOVICTBA PA3PEIIINMBIX I'PVIIII

JIEMMA 2. Ecau G — paspewumasn epynna (Kaacca ne eviwe wem i) u H —
nodepynna epynno, G, mo H — paspewuman epynna (Kaacca He 6viuue 4em i).

Joxasameavemeo. Tak kak G*® D H® 10 {e} = G® D HO 1. ¢ HY

{e}.

o

JIEMMA 3. FEcau f: G — H — cropsexmuenoil 2omomoppusm u G — pasdpe-
wuman epynna (kaacca ne evawe wem i), mo H = f(G) makorce paspewuman
epynna (Kaacca He 6bluie weMm ).



Jlokasameavcmeo. Tak kax f([z,y]) = [f(x), f(y)] u f — clopbekTHBHBII TO-
momopdusm, To f(G') = H', a nostomy HY = f(GW) = {ey}. O

CHEJACTBUE 2. Ecau G — paspewumas 2pynna (Kaacca ne viuue “wem i) u
N < G, mo gaxmop-epynna G/N — paspewumasn epynna (Kkiacca He 6viue
ueMm ).

Zloxazameavcmeo. PaceMoTpuM KAaHOHMYECKUH CIOPbEKTUBHBIN TOMOMOPQU3M

mn: G— G/N. O

TEOPEMA 1. I'pynna G paspewuma mozda u moavko moezda, k0206 6 2pyn-
ne G cyuecmeyem cyobHoOpMasvHas 4ens nodepynn

G=GyD>G DG D...0G-1DG; D...DG, ={e}

(amo o3navaem, wmo Gy 1 QAG; daa 6cex i) ¢ abeaesvimu Garmop-2pynnamu

Gi_1/G; das ecex i.

Joxazameavcmeo.
1) Homycrum, uro rpymna GG paspemumasi. PaccMoTpuM 1erb HOpMaJib-
HBIX TOJIPYIIIT KOMMYTAHTOB (IIPOU3BOJIHBIN PsIji KOMMYTAHTOB)

GOG DG >...0GY = {e}.

Torma GO~V /G0 = G- /[GED GU—1)] — abenesa rpymma a1 Beex .

2) TorycTum, 9To CYIIECTBYET yKa3aHHas CyOHOPMAJIbHAS [ENb MOAIPYIII
¢ abenesbiMu dakropamu. Tak kak Go/G7 —KOMMyTaTHBHAs TPYIIIA, TO
G' C Gy. Janee, G" = [G',G'] C |Gy, G1] C Gy, mockosbky G1/Go — abenena
rpymma. Taxmv obpaszom, GO C G; s seex i, u mostomy G C G, = {e},
T. e. G — paspermmag rpynna (Kjaacca He BbIIIE 9eM 7). O]



CHEJACTBUE 3. Ecau N — nopmansvhas nodepynna epynnoe G, mo G — pa3s-
pewumas 2pynna mozda u moavko moezda, xo2da N u G /N — pazpewumvie
2pynnoL.

Zloxazameavcmeo.

1) Ecn G — paspermmvast rpymima, To, Kak Mbl yzke qokaszann, N u G/N —
pas3permMble TPYTIIHL.

2) Homyctum, uro N u G/N = G — paspemmumbie TpymmsL. Toraa cyte-
CTBYIOT CyOHOPMAJIbHBIE TIEIHU ¢ a0eJeBbIMU (DAKTOP-I'PYIIIIaMU:

N=NyDN;D...2N,={e}, N;,_1/N;— abenena rpyria,
G/IN=G=Gy,>G D...0G,=1{e}, G 1/G;— abenepa rpymnma.
U3 cTpoenust 1 CBOHCTE MOATPYTIT (baKTOp-TpymIs ciaeayet, ato G; = G; /N,

N CG,; C G, Gi_1 [>GZ', Gi—l/éi = (Gz_l/N)/(GZ/N) = Gi_l/Gifa6eﬂeBa

rpymma. Takum obpaszom,
G=GyDG DG D...0G=N=NyDN; D...ON,={e}—

cybHOpMaJibHas Tielb B rpyiie G ¢ abesieBbiMu (bakTop-rpymmnamu, T. e. G —
paspemmumas TpymIa. [

VIIPAYKHEHUE 2. Jliobasi koHedHas rpynna u3 MeHee 1ueM 60 3/ieMeHTOB
pa3penmma.

VIPAYKHEHUE 3. Eciu |G| = p?q, ¢ # p, To G — paspemumas rpynia.

SAMEYAHUE 3. Teopema Bepucaiiga (1904 r.) yrBepzKaaet, 9To eCIi p U ¢ —
pa3JImdHble MIPOCTBIE YHCIa, TO Jifodas Ipylna mopsaka p'q" paspemmMma
(m,n >0).



PABPEININMOCTD I'PVIIIIBI BEPXHIX
TPEYI'OJIBHBIX MATPUIL

TEOPEMA 2. I'pynna mpeyeorvrvir mampuyy, G = T, (K) nad nosem K
(m. e. mpeyzoavHvx Mampuy, 6uda

a1 a2 ... Qin
O 922 a9
A= ",
0 0 ... aum

0 # ay € K) asasemcsa paspewumoti 2pynnod.

Joxazameavcmeo.
1) Pacemorpum yuurpeyrombayto noarpyniny H = UT, (K) marpur Buia

1 * *
B 0 1 *
0 O 1

[Tpu yMHOXKEHUH TPEYTOILHBIX MATPUIL UX COOTBETCTBYIOIIUE JTUArOHAILHBIE
3JIEMEHTBI TIepeMHOZKaloTcs, nosroMy B Marpune A™'BA ma (i,1)-M mecre
crout ay; la; =1, . e. A7'BA € H, unostomy H — HOpMa/IbHas HOATPYIIIA
B G, H 9 G. Do ke coobpaxkenne mokasbiaet, 910 (G, G| C H, HOCKOIbKY
s A, D € T,(K) B kommytarope [A, D] ma mecre (i,7) CTOUT JEMEHT
a;'d;taydy; = 1, 1. e. [A, D] € H. Tlostomy daxrop-rpymma G/H a6esnesa
U, CJICJ0BATEJILHO, PA3PEIINMAasl.

2) Hokazkem unykiwmeii o n, uro H = H,, — paspermmmasi rpymima. Pac-
CMOTPHUM OTOOparkeHne

H, = UT,(K) 5 UT,_|(K) = H,_,,

1P KOTOPOM €eCJIN



10 f(B) = B'. Tax kak mis 2,y € K"\, B',C" € UT,_,(K) umeem

B =z ¢ y\ (BC By+zx
0...0 1 0...0 1/ \0...0 1 ’

TO f — CIOPBEKTUBHBIN TOMOMOP(MU3M TPYIII, TPU ITOM

rr={ (B 2)[ et}

Torma ker f < UT,(K) (kak sapo romomopdusma f) u
UT,(K)/ker f 2 UT,_1(K)

(B cuity Teopembl 0 Tomomopdusme). Ho ker f — abesiea rpymima, u ciegoBa-
TeJIbHO, pa3peruMast rpymma. [1o ungykrusaomy mnpenosoxkenuto UT, 1 (K) —
paspemmmag rpymnmna. lTorna u rpynna H = H,, pa3permmumas.

3) Tak xkak H = UT,, (K ) — paspemnmas rpymna u G/ H — paspemnmast
rpymma, o G = T,,(K) — paspemunmas rpymma. O



